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СТАЛИЙ РОЗВИТОК МІСТ ТА СПІЛЬНОТ ЗАСОБАМИ ГРОМАДЯНСЬКОЇ ПАРТИСИПАЦІЇ 
УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ 

Гриньова М. В. 
методист НМЛ соціального партнерства та міжнародної діяльності 
КЗВО «Одеська академія неперервної освіти Одеської обласної ради» 

 
Євроінтеграційні процеси загалом та реформа де-

централізації в Україні зокрема, керуючись тим, що 
місцева демократія є формою суспільних відносин, яка 
передбачає відповідальність усіх за збереження суспі-
льних цінностей, актуалізували роль громадян у суспі-
льно-політичних відносинах на місцевому рівні, тобто 
роль громадянської партисипації. 

Загалом поняття «громадянська партисипація» (з 
англ. to participate – бути частиною чогось, брати 
участь), яке походить із соціологічних наук, постійно 
трансформується і не має усталеного визначення [2, 
с. 12]. Так, посібник Ради Європи «Скажи своє слово!» 
з використання Переглянутої Європейської хартії про 
участь молоді в місцевому та регіональному житті 
містить декілька трактувань цього поняття: 

–  «Участь, якщо коротко, означає бути задіяним у 
чомусь, вирішувати поставлені завдання та розділяти 
або брати на себе відповідальність. Це означає бути 
допущеним та включеним у якусь діяльність». 

–  «Участь означає допомогу в керуванні та фор-
муванні». 

–  «Участь зводиться до того, щоб говорити та 
слухати, висловлювати свою думку й прислухатися до 
думки інших. Вона може означати спільну роботу над 
вирішенням якої-небудь проблеми або над напрям-
ком діяльності» [6, с. 11-12].  

Однозначним є той факт, що необхідність активної 
участі громадян у прийнятті рішень на місцевому рівні, 
які впливають безпосередньо на них та їхнє життя, 
викликає кризу компетентностей як представників 
органів місцевої влади, так безпосередньо і самих 
мешканців громад, та обумовлює необхідність поси-
лення громадянської освіти громадян усіх вікових кате-
горій. 

Варто зазначити, що Концепція громадянської 
освіти в Україні визначає одним із специфічних підхо-
дів до громадянської освіти «навчання через участь»: 
включення учасників освітнього процесу до діяльності, 
співуправління та практичного вирішення питань у 
колективах, громадах і спільнотах» [1]. Тож, враховую-
чи те, що громадянськість особистості формується та 
розвивається завдяки щоденній практиці участі у різ-
них сферах суспільного життя, слід особливу увагу 
приділяти створенню автентичного демократичного 
життєвого й водночас освітнього простору. Це стає 
можливим за умови дотримання концептуальних прин-
ципів демократії та прав людини, а саме поваги до 
людської гідності, рівних можливостей, поваги до різ-
номаніття, мирного співіснування та участі кожного [8, 
с. 13].  

З огляду на вищезазначене, можна стверджувати, 
що громадянська партисипація одночасно є ціллю і 
методологію не лише громадянської освіти, а й освіти 
для сталого розвитку. 

У нашому дослідженні ми акцентуємо увагу на 
спроможності громад до громадянської партисипації 
учнівської молоді, а саме підлітків віком 14-18 років, 
розглядаючи при цьому активну участь молоді у вирі-
шенні питань, які стосуються прав, інтересів і потреб 
молодих людей, як один із чинників сталого розвитку 
міст та спільнот. 

Переглянута Європейська хартії про участь молоді 
у місцевому та регіональному житті окреслює галузі 
молодіжної політики та визначає певні засоби задля 
подолання участі молоді у місцевому та регіональному 
житті в символічний спосіб [4]. Більшість із перелічених 
у хартії засобів участі є дієвими у роботі з учнівською 
молоддю, однак їх застосування потребує відповіда-
льної позиції представників органів місцевої влади 
щодо залученості учнівської молоді в життєдіяльність 
громади, зокрема завдяки: 

- розвитку суб’єктності молоді через налагодження 
партнерських стосунків; 

- розвитку відповідальності молоді через розши-
рення сфер участі; 

- розвитку партисипативної спроможності молоді 
через підтримуюче та мотивуюче до участі навчання. 

Водночас результати соціологічних досліджень, 
проведених в Україні в останні роки, свідчать про сво-
єрідну виключеність учнівської молоді з життя громади, 
зокрема пов’язану з малоефективною інституційною 
підтримкою молодіжної політики місцевою владою, 
відсутністю реальної комунікації між органами місцевої 
влади та учнівською молоддю, або ж її імітацією задля 
створення видимості сприяння участі молоді [3, 5, 7]. 

На жаль, усталеною є практика, коли представники 
органів місцевої влади виправдовують свою бездіяль-
ність щодо розвитку соціальної інтеграції учнівської 
молоді громадянською інертністю та соціальною апаті-
єю тієї ж таки молоді. Однак результати опитування 
учнівської молоді Одещини, проведеного в квітні 2020 
року в рамках діяльності Одеської обласної школи 
громадянської партисипації дорослих та молоді «УСі В 
ДІЇ!», дають підстави для спростування позиції дорос-
лих щодо невмотивованості молоді до участі. Так, 
відповідаючи на питання «Чи готовий(а) ти особисто 
брати активну участь у процесі розбудови та розвитку 
твого міста/села/селища?», 45,2 % респондентів стве-
рджують, що «так», 34/5 % – «так, якщо мене покли-
чуть», 16,3 % не визначилися з відповіддю, 1 % респо-
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ндентів вказали, що вони вже беруть участь і лише 
3,6 % опитаних зазначили, що не готові брати участі. 
Учасники опитування визначили такі можливі сфери 
своєї участі у житті міста/села/селища: 33,3 % – розро-
бка та реалізація молодіжних проєктів, ініціатив, захо-
дів, 17,9 % – бути членами молодіжної ради, 17,5 % – 
участь у розробці та реалізації стратегії та проєктів 
розвитку міста/села/селища, 10,3 % – участь у громад-
ських зборах та слуханнях, 9,5 % – створення молоді-
жних ініціативних груп та організацій, 16,7 % – мати 
представництво у виконавчих органах місцевої влади. 
Серед причин, через які учнівська молодь є соціально 
малоактивною, були зазначені відсутність дієвої моло-
діжної інфраструктури у їхньому населеному пункті, 
недостатня поінформованість щодо можливостей уча-
сті та перевантаженість навчальною діяльністю. 

Проаналізувавши та врахувавши потреби учнівсь-
кої молоді щодо розвитку її соціальної включеності, 
можемо стверджувати про необхідність посилення: 

- інтеграції інтерактивного конструктивістського пі-
дходу до навчання у синергії трьох вимірів (когнітивно-
го, партисипативного і культурного) освіти для сталого 

розвитку у всі рівні, форми та види громадянської осві-
ти; 

- ролі школи у здійсненні «навчання через участь» 
на трьох рівнях: клас (розвиток демократичної атмос-
фери в класі), школа (розвиток діяльності учнівських 
самоврядувань), громада (розвиток партисипативної 
проєктної діяльності); 

- комунікації місцевої влади та учнівської молоді й 
мобілізації задля цього певних ресурсів громади: люд-
ських (модератори партисипипативних ініціатив, моло-
діжні ментори та консультанти), фінансових (кошти для 
підтримки реалізації партисипативних ініціатив, зокре-
ма бюджет участі), фізичних (молодіжний простір для 
зустрічей, навчання, проєктування, молодіжні центри 
та ін.), інформаційних (навчально-методичні матеріа-
ли, інформаційно-комунікативні платформи). 

Можемо зробити висновок, що громадянська пар-
тисипація учнівської молоді є своєрідним лобіюванням 
інтересів, потреб і прав молодих людей, тому має бути 
одним із пріоритетів молодіжної політики на місцевому 
рівні та здійснюватися з тієї позиції, що молодь є ру-
шійною силою сталого розвитку міст та спільнот. 
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У порядку денному для України постає необхід-

ність активізації потенційно високої ролі закладів вищої 
освіти у забезпеченні сталого розвитку. Потенційно 
система вищої освіти здатна позитивно впливати на 
досягнення усіх 17 цілей сталого розвитку, проте най-
швидше реалізувати свій потенціал у цій сфері сталого 
розвитку заклади вищої освіти здатні перш за все що-
до цілі 4 Якісна освіта» та цілі 10 «Скорочення нерів-

ності». Саме ці цілі найповніше відповідають місії уні-
верситетів, сприяючи розбудові інклюзивного суспільс-
тва та подоланню нерівності у всіх її проявах. 

Соціальна політика в Україні передбачає побудову 
інклюзивної системи освіти. У 2015р. Україна ратифі-
кувала основні міжнародні документи у сфері забезпе-
чення прав дітей згідно зі світовими стандартами осві-
ти, соціального захисту та охорони здоров’я. 
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